
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±

« qB�    ËÒ‰

lÐUð

È«b?�Ë b?O?�e?Ð v?ðd?Ç d?N?þ “« b?F?Ð b?¹—«œ X?ÝËœ t?� v?²�Ë °b¹—Ë¬ œU¹ tÐ «— ÊU²#ÐUð ÂdÖ dNþ

 b?OM� dJ( b¹Uý °b�uýÅv+ l�U+ U¼Å„dOłdOł«dÇ«dÇ«dÇ«dÇ«dÇ Åt?AOL¼ “«¨ÊU²#ÐUð ÂdÖ ÈU¼“Ë— —œ U¼Å„dOłdOł Ä
Ô

d

tł—œ ÊUL¼ t� ªÊU²#ÐUð ÂdÖ dNþ vÖó¹Ë tÐ dÖ«  øbMM�Åv+ dOłdOł d²AOÐ Ë bM²#¼ dð«b� Ë dÝÏ —«dŠ 

łuð ªXÝôUÐÒKŽ ¨bOM� tÒÆb¹«Åt²(U¹ «— X

dOłdOł œ«bFð °XÝ« —uÞÅsOL¼tł—œ UÐ ̈ U¼Å„dOłdOł Ï«u¼ tÇ d¼ vMF¹ ÆXÝ« VÝUM²+  —«dŠ 

dOłdOł œ«bFð ¨býUÐ dðÅÂdÖÆœuýÅv+ d²AOÐ ¨eO� U¼Å„dOłdOł 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤

tł—œÏœ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠ ¥±∞  ±µ±∂±∏≤±≤∑≥≤

dOłdOł œ«bFðtIO�œ d¼ —œ U¼Å„dOłdOł ∏∞[µ

 ‰Ëbł±

±łuð ‡‡Òt� XÝ« ÁœuÐ UN�¬ —œ v¹u~P«  Êœd�«bOÄ Ë  «b¼UA+ Ê¬ Êœd�ÅrEM+¨œbF²+  «b¼UA+ q�UŠ ̈ ‰u+d( s¹« t� bOM� t

ÁbM¼œÅÊUA� ÈœUNMAOÄ ‰u+d(ÏÆXÝu~P« Ê¬ 

≥ ÈU¼bMÐ —œ Áb+¬ÅXÝœÅtÐ œ«bŽ« ‡‡± Ë ≤«— ‰Ëbł Ë bO#¹uMÐ ‚u( ‰Ëbł —œ «— 

∫bOM� q+U�

¥tł—œ —UNÇ —œ U¼dOłdOł œ«bFð œ—u+ —œ ‡‡ÏøbO¹uÖÅv+ tÇ œ«d~O²�UÝ 

µt?ł—œ dH� —œ ‡‡ÅÅÏÁb?O?M?ý U?¼Å„d?O?łd?Oł “« ÈdOłdOł È«b� U¹¬ ¨œ«d~O²�UÝ 

øœuýÅv+

°œuýÅv+ ‘u+Uš U+dÝ —œ U¼Å„dOłdOł oD� °b¹œ“ ”bŠ XÝ—œ

∂® ‰u+d( tÐ ‡‡ÅÅ±® ‰Ëbł Ë ©±łuð ©Òtł—œ d¼ È«dÐ bO�«uðÅv+ U¹¬ ÆbOM� Èd²AOÐ tÏ

v_ÝUÄ È«dÐ «— œuš qOPœ øbOM� «bOÄ vðËUH²+ ÈU¼dOłdOł œ«bFð ¨œ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠ

ÆbO#¹uMÐ ¨bO¼œÅv+ t�

d?O?łd?O?ł œ«b?F?ð s?O?Ð ¨v?Ðd?−ð ÂuKŽ Ê«bMLA�«œt?ł—œ Ë t?I?O?�œ d?¼ —œ U?¼Å„dOłdOł Ï —«d?Š 

tDÐ«— ¨œ«d~O²�UÝÅtÐÏÆb�«ÅÁœd� «bOÄ «— d¹“ 

≥≤Å−®Å
  7 / 5tł—œ dÐ«dÐ Ï © œ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠ =tIO�œ d¼ —œ U¼dOłdOł œ«bFð 

 UÐ «— tIO�œ d¼ —œ U¼dOłdOł œ«bFð dÖ«ntł—œ Ë Ï UÐ «— œ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠ CÁU~�¬ ̈ rO¼œ ÊUA� 

tDÐ«— s¹«ÏvÐd−ð 
±

∫rO#¹uMÐ d¹“ ‰u+d(  —u�ÅtÐ rO�«uðÅv+ «— 

®±©  n = 7 / 5C − 32

 XO$UF�±‡‡±

± ÈU+dÖ —œ ‡‡±∂tł—œ ÏøXÝUðbMÇ tIO�œ d¼ —œ U¼dOłdOł œ«bFð ¨œ«d~O²�UÝ 

≤ ÈU+dÖ —œ ‡‡±∞tł—œ ÏøXÝUðbMÇ tIO�œ d¼ —œ U¼dOłdOł œ«bFð ¨œ«d~O²�UÝ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥

t�U&ÐU²' vKš«œ ÈU/
Ï

Áe¹u¼ fOÝQð Á“Uð 

t−O²� p¹ aÝUÄ s¹« Æb¹—Uá#Ð dÞUš tÐ  «— œuš ÈU¼ aÝUÄÏ rN+
Ò

Ê¬ tÐ Á—UÐËœ ÆbM�Åv+ v(dF+ «— 

Ær¹œdÖÅv+ “UÐ

 XO$UF�≤‡‡±

MÐ p¹Òq×+ p¹ —œ r¼ UÐ v�UL²šUÝ dÖ—U� p¹ Ë U
Ò

dÖ—U� ÆbM²#¼ —U� tÐ ‰uGA+ 

 È“Ë— v�UL²šUÝ∏M?Ð Ë ©—U¼U�Ë “UL� XŽUÝ »U#²Š« UÐ® XŽUÝ Ò È“Ë— ¨U∂—U� XŽUÝ

 v²ŽUÝ v�UL²šUÝ dÖ—U� œeL²Ýœ ÆbMM�Åv+µ∞∞MÐ œeL²Ýœ Ë ÊU+uð Ò —U� qOPœ tÐ® U_ð??BÒvB

 v²ŽUÝ ̈ ©bM�Åv+ t�±≤µ∞ “« v�UL²šUÝ dÖ—U� ÆXÝ« ÊU+uð ∏ “« UMÐ Ë ̀ ³� ±∞¨`³� 

Æb�uýÅv+ —U� tÐ ‰uGA+



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥

± ‰Ëbł ‡‡≤∫bOM� q+U� «— 

   
ÊU6“  

dÖ—U' t' v¹U¼ÅXŽUÝ   v�UL²šUÝ dÖ—U' œeL²Ýœt' v¹U¼ÅXŽUÝ MÐ œeL²ÝœÅÅÒU

Áœd' —U' v�UL²šUÝ    ÊU6uð tÐ          MÐ   ÒÁœd' —U' UÊU6uð tÐ Å

   ∏`³� ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

   π`³� ±µ∞∞‡‡‡‡‡‡

  ±∞`³� ≤±∞∞∞Å=µ∞∞Å×≤‡‡‡‡‡‡

  ±±`³� ≥±µ∞∞Å=µ∞∞Å×≥±±≤µ∞

ÅÅÅÅÅ  ±≤dNþ 

±dNþ “« bFÐ 

≤dNþ “« bFÐ 

≥dNþ “«ÅbFÐ 

¥dNþ “« bFÐ 

 ‰Ëbł≤

≤ ̈ v�UL²šUÝ dÖ—U� t� Ê¬ “« bFÐ ‡‡¥MÐ ̈ œd�—U� XŽUÝ ÒøXÝ« Áœd� —U� XŽUÝ bMÇ U

≥MÐ Ë v�UL²šUÝ dÖ—U� œeL²Ýœ t�u~Ç ‡‡Ò¨b�«ÅÁœd� —U� t� v¹U¼ÅXŽUÝ ÈË— “« ̈ «— U

_A+ÒørOM�Åv+ h

¥MÐ œeL²Ýœ ̈ Ê¬ UÐ t� bOM� «bOÄ vPu+d( ‡‡ÒdÖ—U� t� v¹U¼ÅXŽUÝ œ«bFð ÈË— “« «— U

ÆrOM� sOOFð ¨XÝ« Áœd� —U� v�UL²šUÝ

µ “« bFÐ ‡‡ÅÅ¥œeL²Ýœ U¹ XÝ« d²AOÐ Ë« œeL²Ýœ ̈ v�UL²šUÝ dÖ—U� Êœd�—U� XŽUÝ 

MÐÒ XŽUÝ —œ vMF¹® øU±≤©dNþ 

∂ “« b?F?Ð ‡‡ÅÅ∏ X?ŽU?Ý —œ® v?�U?L?²?šUÝ dÖ—U� Êœd�—U� XŽUÝ ¥¨©d?N?þ “« bFÐ 

MÐ œeL²Ýœ U¹ XÝ« d²AOÐ Ë« œeL²ÝœÒø«dÇ øU

∑œeL²Ýœ Ëœ b�«uðÅv+ v�UL²šUÝ dÖ—U� ̈ Ábý ÂU−�« —U� XŽUÝ œ«bFð “« bFÐ U¹¬ ‡‡

ø«dÇ øbM� X(U¹—œ  ËUH²+

∏MÐ ̈ ÁbýÅÂU−�«—U� XŽUÝ œ«bFð“« bFÐ U¹¬ ‡‡ÅÅ ÒX(U¹—œ  ËUH²+ œeL²Ýœ Ëœ b�«uðÅv+ U

ø«dÇ ø bM�

 ‰«R?Ý aÝUÄ∂ X?O?PUF( ±‡‡± ÈU?¼Å‰«R?Ý aÝUÄ Ë ∑ Ë ∏ X?O?PUF( ≤‡‡±r?¼ UÐ «— 

ÆbO#¹uMÐ ¨œuš ÊUOÐ UÐ «— t−O²� Ë bOM� t#¹UI+



    5 

1ــ اِف )  f( اوّ ل واژهٔ Function  به معنى تابع است.
Range ــDomain                3 ــ2

همان طورکه خود نتىجه گرفتىد، در هر درجهٔ حرارت، تعداد جىرجىرها مشخّص بود؛ در مقابل 
تـعداد ساعت کار انـجام شده تـوسط کارگـر ساختمانـى نـىز، دستمزد او مشخّص بود، هم چنان که در 

مقابل تعداد ساعت کار انجام شده توسط بنّا نىز، دستمزد او مشخّص بود.
هم چنىن، تعداد جىرجىرها از درجهٔ حرارت تبعىت مى کردند و دستمزد کارگر ساختمانى و بنّا، 
از تعداد ساعت هاىى که هرىک کار کرده بودند، تبعىت مى نمودند، در واقع، تعداد جىرجىرها تابعى از 

درجۀ حرارت و دستمزد کارگر ساختمانى و بنّا، تابعى از ساعت هاى کارى است.
بنابراىن:

ىک کمیّت مانند n )تعداد جىرجىرِ جىرجىرک ها(، تابعى از ىک کمىّت دىگر مانند C )درجه حرارت 
برحسب سانتىگراد( است، اگر براى هر مقدار C، ىک مقدار منحصر به فرد براى n   نتىجه شود، اىن را 

به صورت n= f(C) )بخوانىد اِف C 1( نشان مى دهىم.
در واقع:

اگر درجـهٔ حـرارت ها بـر حسب سانتىگراد را مجـموعهٔ A و تعداد جىرجىرِ جىرجىرک ها در 
 ،A ٔدر مجموعه C قانونى است که به هر عضو ،B به A از f بنامىم، ىک تابع B ٔهر دقىقه را مجموعه
دقىقاً ىک عضو n از مجموعهٔ B را نسبت مى دهد. مجموعهٔ A دامنۀ2 تابع f و مجموعهٔ B، بُرد3 تابع 

f نامىده مى شود.
پس در حالت کلىّ، مى توانىم تعرىف زىر را براى تابع داشته باشىم:

تعرىف

 ،x است، اگر براى هر مقدار  x تابعى از ىک کمىّت دىگر مانند ،y ىک کمىّت مانند
ىک و فقط ىک مقدار براى y، نتىجه شود. اىن تابع را به صورت   y= f(x)  نشان مى دهىم.

مى توانىم تابع را به صورت دىگرى نىز تعرىف کنىم.



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∂

n¹dFð

 lÐU‡ð p‡¹ftŽuL−‡+ “« Ï At‡ŽuL−+ t‡Ð Ï B uCŽ d¼ t‡Ð t‡� XÝ« v‡�u‡�U‡� ¨x

tŽuL−+ —œÏ AUIO�œ ̈Î dBMŽ p¹ ytŽuL−+ “« Ï BtŽuL−+ Æb¼œ X³#� «— Ï A tM6«œÏ lÐUð

ftŽuL−+ Ë Ï B ¨ÐÔ œd lÐUðfÆœuýÅv+ ÁbO+U� 

 s¹dLð±

uð UÐłÒt? ‰Ëb?ł U¹¬ ¨lÐUð n¹dFð tÐ ≤M?Ð Ë v?�U?L²šUÝ dÖ—U� œeL²Ýœ t� Òœ«b?Fð V#ŠdÐ «— U

`?O?{u?ð ø«d?Ç øb?M?¼œÅv?+ ÊU?A?� «— l?ÐUð p¹ ªb¼œÅÅv+ ÊUA� ¨b�«ÅÁœd� —U� p¹d¼ t� v¹U¼ÅXŽUÝ

ÆbO¼œ

 ÈU¼ÅXOPUF( —œ±‡‡± Ë ≤‡‡±tł—œ dOOGð UÐ t� b¹b¹œ ÏU¼dOłdOł œ«bFð ªXŽUÝ œ«bFð Ë  —«dŠ 

 tÐ ÆbM�Åv+ dOOGð ¨U¼œeL²Ýœ —«bI+ ËOL�Òv²¨bM�Åv+ dOOGð t�  OG²6
Ò

d ÆœuýÅv+ t²HÖ

 s¹dLð≤

 ÈU¼ÅXOPUF( —œ±‡‡± Ë ≤‡‡± ¨OG²6
Ò

dU¼Æb¹d³Ð ÂU� «— 

 s¹dLð≥

 sOÐ ‚d(OG²+
Ò

d ÈU¼OPUF(
Ò

X ±‡‡±øX#OÇ 

 s¹dLð¥

 XOPUF( ÈU¼dOG²+≤‡‡±øb�—«œ r¼ UÐ v�d( tÇ ¨

±‡‡±Ë qI²B6 dOG²6 ‡‡OG²6 
Ò

 dlÐUð œdÐ Ë tM6«œ ªt²BÐ«Ë

 X?O?PUF( —œ±‡‡±  «d?O?OGð nt?ł—œ  «d?O?O?G?ð  t?Ð t?²?#?Ð«Ë ¨tIO�œ d¼ —œ U¼dOłdOł œ«bFð vMF¹ Ï



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∑

 vMF¹ œ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠC fÄ ÆXÝ« COG²6 ÒqI²B6 d Ë n  ¨OG²6Òt²BÐ«Ë dÆXÝ« 

 X?OPUF( —œ≤‡‡±  «d?OOGð ¨eO� Rv?M?F?¹ ¨ÊU?+“  «d?OOGð tÐ t²#Ð«Ë ¨XŽUÝ d¼ —œ œeL²Ýœ vMF¹ 

 U¹ È—U� ÈU¼ÅXŽUÝ œ«bFðh fÄ ÆXÝ«  hOG²6ÒqI²B6 d Ë ¨R OG²6Òt²BÐ«Ë dÆXÝ« 

öÞ« s¹« UÐÒ rO�«uðÅv+ ¨ UŽtM+«œtM+«œtM+«œtM+«œtM+«œ Ë ÐÐÐÐÐ
ÔÔ ÔÔ Ô

œdœdœdœdœd∫rOM� n¹dFð «— lÐUð p¹ 

n¹dFð

tM+«œÏtŽuL−+ ¨lÐUð p¹ Ï p¹ t� XÝ« v¹U¼—«bI+ OG²6ÒqI²B6 dt²ý«œ b�«uðÅv+ 

ÆbýUÐ

Ð
Ô

t?ŽuL−+ ¨lÐUð p¹ œdÏ p¹ t� XÝ« v¹U¼—«bI+ O?G²6Òt²BÐ«Ë dt²ý«œ b�«uðÅv+ 

ÆbýUÐ

‰U¦6

 lÐUð —«œuL�  n = 7 / 5C − 32_A+ «— Ê¬ œdÐ Ë tM+«œ Ë bOM� rÝ— «— ÒÆbOM� h

∫qŠ ‰Ëbł ±∫rO#¹u�Åv+ Á—UÐËœ ¨b¹«ÅÁœd� qOLJð t� «— 

tł—œÏœ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠ ¥±∞  ±µ±∂±∏≤±≤∑≥≤

dOłdOł œ«bFðtIO�œ d¼ —œ U¼Å„dOłdOł 
±

∞¥≥∏±∏∏±∞≥±≤∂±∑±≤∞∏

 ‰Ëbł≥

t?×H� —œ «— UN�¬ t� XÝ« lÐUð s¹« —«œuL� ◊UI� “« vJ¹ ¨ÂËœË ‰Ë« n¹œ— œ«bŽ« “« XHł d¼Ï

_A+  UB²_+ÒÆrOM�Åv+ rÝ— «— —«œuL� ¨fáÝ Ë rOM�Åv+ h

± ‰u?+d?( t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð ‡‡  n = 7 / 5C − 32t?²(U¹ p¹ ÏÈU?M?F?+ dOłdOł rO� ÊuÇ Ë XÝ« v³¹dIð Ë vÐd−ð 

dE� ·d� ¨Ê¬ —UAŽ« “« Ë rOM�Åv+ œdÖ «— œbŽ Ê¬ ¨œuýÅv+ È—UAŽ« œbŽ U¼dOłdOł œ«bFð t� v²�Ë ¨t−O²�—œ ¨œ—«b� vF�«Ë

ÆrO¹UL�Åv+





ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅπ

‰U¦6

tM+«œÏ 
  
y = x

2

ÆbOM� sOOFð «— 

∫qŠK?� XPUŠ —œ Òt?M+«œ ¨vÏt?Žu?L−+ ¨lÐUð s¹« Ï®ÅÅv?I?OIŠ œ«bŽ«   R“« d?Ö« ¨‰U?Š s¹« UÐ ¨XÝ« ©

  
y = x

2

 lK{ ‰uÞ UÐ vFÐd+ XŠU#+ Êœ«œÅÊUA� È«dÐ ¨xX³¦+ ÈU¼—«bI+ jI( ¨ÁUÖÅÊ¬ ªœuý ÁœUH²Ý« 

xÆrOM�Åv+ œËb×+ X³¦+ œ«bŽ« tÐ «— tM+«œ Ë ©ø«dÇ® r¹dOÖÅv+ dE� —œ «— 

‰U¦6

tM+«œÏ_A+ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð Ò∫bOM� h

  
y = x

3

+ 1 ®nP«

y =
1

x + 2
   ®»

  
y = 4− x   ®Û

∫qŠ

tM+«œ ©nP« Ï 
  
y = x

3

+ 1 Êœd�ÅœËb×+ È«dÐ vKOPœ «d¹“ XÝ« vIOIŠ œ«bŽ« ÂULð x¨lÐUð s¹« —œ 

Æœ—«b� œułË

tM+«œ ©»Ï 

  

f(x) =
1

x + 2
 e?ł t?Ð vIOIŠ œ«bŽ« ÂULð   x = −2 dÖ« «d¹“ ÆXÝ«   x = −2¨b?ýUÐ 

v?I?O?I?Š œb?Ž ¨l?ÐU?ð —«b?I+ fÄ ¨XÝ« vMF+ÅvÐ dH� dÐ œbŽ rO#Ið Ë Ábý dH� ÈËU#+ Ãd_+ ÁUÖÅÊ¬

ÆœuÐ b¼«u_�

 —«b?I?+ f?Ä ¨b?ýU?Ð vHM+ b�«uðÅvL� ‰UJ¹œ«— d¹“ —«bI+ ÊuÇ ©Û  4− xÈËU?#?+ U¹ d²Ö—eÐ b¹UÐ 

vMF¹ Æœuý dH�

  4− x ≥ 0

 Êœd�Åt(U{« UÐxÆœuýÅv+ t−O²� tPœUF+U� sO(dÞ tÐ 

  4− x + x ≥ x

U¹  4 ≥ x

 ̈ œuA� vHM+ ‰UJ¹œ«— d¹“—«bI+ t�ÅÊ¬ È«dÐ fÄx ÈËU#+ U¹ d²JÇu� b¹UÐ ¥tM+«œ s¹«dÐUMÐ ÆbýUÐ Ï

tŽuL−+ XPUŠ s¹« —œ lÐUðÏtL¼ Ï ÈËU#+ U¹ d²JÇu� vIOIŠ œ«bŽ« ¥ÆXÝ« 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞

s¹dLðs¹dLðs¹dLðs¹dLðs¹dLð

tM+«œÏ∫bOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð 

  

y =
1

x − 3
 ®nP«

  
y = 3x

3

− 4 Å  ®»

  
y = x −9 Å  ®Û

tK−6Ïv{U¹— 

LN+ gI� ̈ U¼ÅlÐUðÒOL� p¹ t� b¹«ÅÁb¹œ U¼—UÐ ÆbMM�Åv+ È“UÐ ÂuKŽ —œ vÒ“« vFÐUð ̈ X

OL� p¹ÒÈ«d?Ð U?ð b�«ÅÁœd� vFÝ ¨U¼ÅÊ«bO{U¹— Ë vÐd−ð ÂuKŽ Ê«bMLA�«œ ÆXÝ« d~¹œ X

OL� sOÐ jÐ«Ë— Uð bMM� «bOÄ vPu+d( ¨U¼ÅlÐUð s¹«ÒÆb¼œ ÊUA� «— U¼ÅX

 ‰UÝ “« q³� Uð ¨‰U¦+ È«dÐ±µπ∞Áb¹« êO¼ ¨ÏL� Òtł—œ œ—u+ —œ vÏœułË  —«dŠ 

²?³P« ÆXý«b�Ò b?M?�U?+ v?³#� ÈU¼ÅtA¹b�« ¨Âœd+ t d²6dÖ Ë d?ðœdÝU?Ð Ë b�œd�Åv+ „—œ «—

v?¹UMý¬ ¨Êbý bL−M+ vMF¹ œdÝ Ë Êb+¬Å‘uł vMF¹ ⁄«œ bM�U+ oKD+ ÈU¼ÅtA¹b�« vCFÐ

ÆbM²ý«œ

Á“«b�« ̈ ‰UŠ s¹« UÐÏtł—œ È«dÐ ÈœbŽ Ï¨ —«dŠ 

¨g??¹u?š ⁄u?³?� U?Ð t?K?O?PU?Ö ¨Ád?šôU?Ð ÆX?ý«b?� œu?łË

¨Êb?ýÅÂd?Ö dŁ«dÐ  UF¹U+ ÊbýÅj#³M+ t� œ«œ hO_Að

tł—œ ÈdOÖÅÁ“«b�« bOK�ÏÆXÝ«  —«dŠ 

 ªtKOPUÖË«
Ò

sOPt� œuÐ v#� tł—œ tÐ ÏtÐ ̈  —«dŠ 

l¹U+ r−Š “« vFÐUð Ê«uMŽ¨łuð Ò tÆœd�

 t?� v?F?ÐUð Êœd�«bOÄd?F+
Ò

·Áœ«œ X?O?F�u+ p¹ 

 ¨býUÐ Ábýv{U¹— ‰b+ p¹ s²šUÝÆœuýÅv+ ÁbO+U� 

s?ýË— «— U?¼d?O?G?²?+ sOÐ jÐ«Ë— b�«uðÅv+ ¨vPb+ ÊUMÇ

 rO�«u²Ð Uð bM�Åv+ pL� U+ tÐ ̈ t−O²�—œ Ë bM�vMOÐÅgOÄ

ÆrOM�

r?−?M?6 Ë Ê«b?J?¹e?O?� ¨tKO$UÖ

® v¹UO$U²¹«±∂¥≤‡‡±µ∂¥©



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±±

 X?‡OPU‡F‡( —œ t‡� —u‡ÞÅÊU‡L‡¼±‡‡± Ë ≤‡‡± ‰u?‡+d‡( ¨b‡¹b‡¹œ   n = f(C) = 7 / 5C − 32Ë 

  R =1250(h −2)MÐ œeL²Ýœ Ë U¼dOłdOł œ«bFð ̈ UN�¬ UÐ rO�«u²Ð Uð b�œuÐ v{U¹— ÈU¼Å‰b+ ̈ÒvMOÐÅgOÄ «— U

ÆrOM�

 XO$UF�≥‡‡±

∫bOM� ÁU~� d¹“ —«œuL� tÐ

ÊUÐd{ Èu~P« t� XÝ« —ULOÐ Ë rPUÝ ÊU#�« Ëœ v³K� —«u� tÐ ◊uÐd+ ¨—«œuL� s¹«

Â«d?Öu?¹œ—U?�Ëd?²?JP« ¨vJýeÄ ÕöD�« —œ u~P« s¹« tÐ Æb¼œÅv+ ÊUA� «— Ëœ Ê¬ VK�
±

U¹ 

EKG ÆœuýÅv+ t²HÖ  EKGÆXÝ« ÊU+“ “« vFÐUð ¨

 l?ÐU?ð p?¹ Êœ“ V?¹d?I?ð È«d?Ð ¨‰u?+d( p¹ s²šUÝ tÇdÖ«EKG+« ¨X?Ý« s?J?L+ ÒU

XÝ« Ê¬ s²#�«œ bM+“UO� ̈ pýeÄ p¹ t� XÝ« ÈeOÇ  UÐd{ —«dJð Èu~P« ÆX#O� ‰Ë«b²+

Æ‰Ëbł U¹ ‰u+d( o¹dÞ “« Uð b�uýÅv+ Áb¹œ dðÅXŠ«— vKOš ¨—«œuL� o¹dÞ “« ¨U¼u~P« s¹« Ë

±OL� tÇ lÐUð ¨VK� ÊUÐd{ ‡‡ÒøXÝ« v²

≤ U?Ð «— V?K?� ÊU?Ðd{ dÖ« ‡‡EKG U?Ð «— ÊU+“ Ë td?O?G?²?+ p?¹ Â«b� ¨rO¼œ ÊUA� 

OG²+ p¹ Â«b� Ë qI²#+ÒøbM²#¼ t²#Ð«Ë d

±‡‡ Electro Kardio Gram (EKG)

—ULOÐ

r$UÝ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤

≤‡‡±lÐUð g¹UL� ‡‡

 XOPUF( —œ±‡‡±dOłdOł œ«bFð ̈ t� «— U¼Å„dOłdOł vFÐUðtł—œ “« Ïœ«d~O²�UÝ V#ŠdÐ  —«dŠ 

 p¹ UÐ ¨œuÐ‰u+d(²³P« Ær¹œ«œ ÊUA� ÒÆr¹œ«œ ÊUA� r¼ —«œuL� Ë ‰Ëbł UÐ «— tDÐ«— s¹« t

 XOPUF( —œ≤‡‡±MÐ Ë v�UL²šUÝ dÖ—U� œeL²Ýœ ªÒ t� «— UvFÐUð¨b�œuÐ È—U� ÈU¼ÅXŽUÝ œ«bFð “« 

 p¹ UÐ‰ËbłtDÐ«— ¨‰UŠ s¹« UÐ ¨r¹œ«œ ÊUA� Ï—«œuL� U¹ ‰u+d( UÐ rO�«uðÅv+ «— ‰Ëbł Ê¬ ÈU¼ÅXOL� sOÐ 

Æ©œd� rO¼«uš «— —U� s¹« Ë® rO¼œ ÊUA� r¼

 XOPUF( —œ≥‡‡± t� «— VK� ÊUÐd{ ̈  vFÐUð p¹ UÐ ̈ XÝ« ÊU+“ “« —«œuL�vð—u�—œ Ær¹œ«œ ÊUA� 

ÆrO¼œ g¹UL� eO� ‰u+d( U¹ ‰Ëbł qJý tÐ ¨«— lÐUð s¹« rO�«uðÅv+ t�

t−O²�

t?K?O?ÝËÅt?Ð v?MF¹ nK²_+ qJý tÝ tÐ Ê«uðÅv+ «— U¼ÅlÐUðÏ U¼Å‰u+d(t?KOÝËÅtÐ ¨Ï U?¼Å‰Ëbłt?KOÝËÅtÐ U¹ Ï

U¼—«œuL�Æœ«œ ÊUA� 

F( tÝ —œÒÁœUH²Ý« ¨b�œuÐ dðÅVÝUM+ t� lÐUð g¹UL� nK²_+ ÈU¼ÅqJý “« Â«b� d¼ “« ¨vK³� XOPU

È«dÐ v³ÝUM+ —«eÐ« Ë bM²#¼ d³²F+ tÝ d¼ ¨qJý tÝ s¹« t� bO�«bÐ Ë bOMJÐ «— —U� sOL¼ r¼ ULý Æbý

ÆbMýUÐÅv+ lÐUð g¹UL�

‰U¦6

łuð UÐÒ ÈU¼Å‰«RÝ ÈU¼ÅaÝUÄ tÐ t≥ Ë ¥ XOPUF( ≤‡‡±v�UL²šUÝ dÖ—U� ̈ v�U+“ tÇ —œ bO¼œ ÊUA� ̈

MÐ ËÒÆb�—«œ ÊU#J¹ œeL²Ýœ ¨U

∫q‡Š ‰«RÝ t‡Ð aÝU‡Ä —œ t‡�—u‡ÞÅÊUL‡¼ ≥ X?O‡PU‡F‡( ≤‡‡±U‡Ð «— X‡ŽUÝ d‡Ö« ¨bO²ýu‡� h  
±

 dÐ«dÐ XŽUÝ d‡¼ —œ v‡�UL²šUÝ d‡Ö—U‡� œeL²Ýœ ¨rO¼œ ÊUA�
  
500h1M‡Ð œeL²Ýœ Ë Ò d‡Ð«d‡Ð U

  
1250h2

ÆXÝ«

 ‰«RÝ  aÝUÄ —œ¥OPUF( Ò X≤‡‡±MÐ œeL²Ýœ ÊuÇ ̈Òv�UL²šUÝ dÖ—U� È—U� ÈU¼ÅXŽUÝ V#ŠdÐ «— U

 ÈUł tÐ ¨v²Ý—œÅtÐ ULý t−O²�—œ ¨œuÐ t²Ý«uš
  
h2 —«bI+ ¨®Å

  
h1 −2©M‡Ð «d‡¹“ ¨b‡¹œd‡� s‡¹e~¹Uł «— ÒU

±« ‡‡Ë
Ò

Á˛«Ë ‰Ï Hour ÆXÝ« XŽUÝ ÈUMF+ tÐ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥

t−O²�—œ Æœd�Åv+ —U� tÐ ŸËdý v�UL²šUÝ dÖ—U�“« dðd¹œ XŽUÝ Ëœ

  
=1250(h1 −2)MÐ œeL²Ýœ ÒU

MÐ œeL²Ýœ t� v²ŽUÝ Êœd�Å«bOÄ fÄÒtPœUF+ qŠ vMF¹ ̈ bMýUÐ dÐ«dÐ r¼ UÐ v�UL²šUÝ dÖ—U� œeL²Ýœ Ë UÏ

1250(h1 −2) = 500h1

¨tPœUF+ s¹« qŠ UÐ
  
h1

∫œuýÅv+ «bOÄ ¨b�uýÅv+ dÐ«dÐ r¼ UÐ œeL²Ýœ Ëœ t� v²ŽUÝ vMF¹ 

1250h1 −2500= 500h1

 Êœd�År�µ∞∞
  
h1sO(dÞ “« 1250h1 − 500h1 −2500= 500h1 − 500h1

  
750h1 −2500=0

 Êœd�Åt(U{«≤µ∞∞sO(dÞ tÐ 750h1 −2500 + 2500= 2500

  
750h1 = 2500

V¹d{ dÐ sO(dÞ rO#Ið
  
h1

  

h1 =
2500

750
= 3 / 33

s¹«® ‰Ëbł ÈË— “« t� œuÐ v²ŽUÝ ÊUL¼ ≤Æb¹œuÐ Áœd� vMOÐÅgOÄ ©

‰U¦6

MÐ œeL²Ýœ lÐUð Ëœ —«œuL�Òt?DI� Ë bOM� rÝ— «— dÖ—U� Ë UÏh?_A+ ¨qJý ÈË— «— U¼ÅÊ¬ lÞUIð 

ÆbOM�

∫qŠtPœUF+ Ï   R = 500hdF+ ÒdÖ—U� œeL²Ýœ lÐUð ·

t??PœU??F?+Ë v?�U?L?²?šU?ÝÏ   R =1250(h −2)d?F?+ ¨Òl??ÐU?ð ·

ÆXÝ« UMÐ œeL²Ýœ

ÈË— U¼œeL²Ýœ Êœ«œÅÊUA� Ë vÐU¹ÅtDI�“« ÁœUH²Ý« UÐ

 —u×+y —u×+ ÈË— ©ÊU+“® È—U� ÈU¼ XŽUÝ Ë U¼x¨U¼

ÆrOM�Åv+ rÝ— «— lÐUð Ëœ s¹« —«œuL�

¨bO²(dÖ ‰u+d( “« Ë ‰Ëbł “« t� «— È«Åt−O²� ÊUL¼

t?Ý d?¼“« ÁœU?H²Ý« UÐ vMF¹ Æb¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ r¼ —«œuL� “«

 —œ t?� b?¹œ«œ ÊU?A?� ¨l?ÐU?ð g¹UL�
  h ≅ 3 / 33œe?L²Ýœ ¨

MÐ Ë v�UL²šUÝ dÖ—U�ÒÆb�uýÅv+ dÐ«dÐ r¼ UÐ ¨U

3000

2500

2000

1500

1250

1000

500

1 2 3 4 5 6

R
= 5

0
0
h

R
=1

2
5
0
(h

−2
)

ÊU6“

œeL²Ýœ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥

≥‡‡±lÐUð œUL� ‡‡

t?K?OÝËÅtÐ lÐUð p¹ v²�ËÏÁœ«œ g?¹U?L?� ¨XÝ« ‰u+d( ÊUL¼ t� tDÐU{ p¹ U¹ Èd³ł  —U³Ž p¹ 

ôuLF+ ¨œuýÅv+Î “« lÐUð œUL� œ«œ ŸUł—« Èd³ł  —U³Ž Ê¬ tÐ Ê«u²Ð ¨v²Š«—ÅtÐ r¼ Uð œuýÅv+ ÁœUH²Ý« 

 nK²_+ ÈU¼—«bI+  È«“«ÅtÐ «— Èd³ł  —U³Ž Ê¬ —«bI+ r¼ ËOG²+
Ò

Æœd� t³ÝU×+ ¨qI²#+ d

 œUL‡�f(x)«®  ·x  lÐU‡ð ÂU‡� t‡� b‡¼œÅv‡+ ÊUA� ©fOG²+Ë XÝ« 
Ò

 d ¨qI²#+x“« rO�«uðÅv+ ÆXÝ« 

 ÈU?ł t?Ð e?O� Èd~¹œ ÈU¼œUL�f(x) ¨‰U?¦?+ È«dÐ ÆrOM� ÁœUH²Ý«   f(x) = x
2

+ 1r?O?#?¹uMÐ rO�«uðÅv+ «— 

  
y = x

2

+ 1 —«b?I+  —u� d¼ —œ Æf(x)  U?¹ y ¨l?ÐUð—«bI6O?G²+ t� XÝ« 
Ò

O?G?²?+ tÐ t²#Ð«Ë d
Ò

q?I²#+ d

ÆXÝ«

 “« d?O?ž tÐ v(dŠ d¼ “« Ê«uðÅv+ t�—uÞÅÊUL¼x ²?+ Êœ«œÅÊUA� È«dÐ ¨O?G
Ò

¨œd?� ÁœU?H²Ý« qI²#+ d

 “« dOž tÐ v(dŠ d¼“« Ê«uðÅv+fbM²#¼ v¹U¼Å‰U¦+ ¨d¹“ ÈU¼ÅlÐUð Æœd� ÁœUH²Ý« ¨lÐUð Êœ«œ ÊUA� È«dÐ eO� 

 UÐ t�lÐUð œUL�∫b�«ÅÁbý t²ýu� 

  h(x) = 3 −2(x + 1) ®nP«

  
g(t) = 3t −2    ®»

  
k(w) = w + 2

w −1
  ®Û

  
r(g) = g + 2ÅÅÅ   ® 

łuðÒÁbM¼œ ÊUA� ̈ e²�«dÄ qš«œ ·dŠ ̈ ‰u+d( d¼ —œ t� bOM� tÏOG²+ Ò+ dd¼ fÄ ÆXÝ« qI²#OG²+ Òd

�œ UÐ Æœuý v(dF+ e²�«dÄ qš«œ œUL� UÐ b¹UÐ ̈ ‰u+d( Ê¬ —œ vKI²#+Òd²NÐ t²J� s¹« ̈ vK³� ‰U¦+ —UNÇ —œ X

ÆœuýÅv+ Áb¹œ

X?ÐUŁ tAOL¼ t� b�—«œ œułË v¹U¼—«bI+ ¨b¹«ÅÁb¹œ ‰UŠ tÐ Uð t� v¹U¼Å‰u+d( d²AOÐ —œ ¨sOMÇÅr¼

 bM�U+ ̈ bM²#¼  n = 7 / 5C − 32 ̈ Ê¬ —œ t� ∑[µ Ë   −32 ̈ U¼—«bI+ s¹« tÐ ÆbM²#¼ XÐUŁ tAOL¼ —«bI6

XÐUŁÆœuýÅv+ t²HÖ 

s¹dLð

 ¨© ® Ë ©Û® ¨©»® ¨©nP«® ÈU¼Å‰U¦+ “« p¹d¼ —œOG²6ÒqI²B6 d ¨OG²6Òt²BÐ«Ë d_A+ «— Òh

ÆbO#¹uMÐ Ë Áœd�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±µ

¥‡‡±lÐUð —«bI6 ‡‡

d?OłdOł œ«bFð t� v²�Ët?ł—œ“« vFÐUð Ê«uMŽ tÐ «— U¼Å„dOłdOł ÏF?+ œ«d~O²�UÝ tÐ  —«dŠ d
Ò

v(

 rO²ýu� ¨r¹œd�n = f(C)tDÐ«— Ë Ï UÐ «— UN�¬ sOÐ   n = 7 / 5C − 32Ær¹œ«œ ÊUA� 

 —œ U?¼d?OłdOł œ«bFð Êœd�Å«bOÄ È«dÐ ¨‰U¦+ È«dÐ    28
o
C±

 Êœd?�«bOÄ È«dÐ vMF¹ ¨  n = f(28)¨

 «b²Ð«≤∏ —œ «— ∑[µ ¨fáÝ Ë rOM� v+ »d{ ≥≤∫rOM�Åv+ r� Ê¬ “« «— 

  n = f(28)

  = (7 / 5 × 28) − 32

  =178

® ‰Ëbł ÂËœ n¹œ— œ«bŽ« ÂULð ¨VOðdð sOL¼ tÐ±tł—œ d¼ —œ «— ©Ïn¹œ— —œ Ábý Áœ«œ  —«dŠ 

Ë«Ò ‰u+d( tÐ Ær¹—Ë¬Åv+ XÝœÅtÐ ¨‰  7 / 5C − 32 tDÐU{ÏlÐUð  tÐ Ë f(C) ¨lÐUð —«bI6ÆœuýÅv+ t²HÖ 

‰U¦6

F+ ¨d¹“ ‰Ëbł U¹¬d
Ò

tDÐU{ ø«dÇ øXÝ« lÐUð p¹ ·ÏÆbO#¹uMÐ «— lÐUð s¹« 

±X+öŽ ‡‡  oÁbM¼œÅÊUA�ÅÅÅÏ  tł—œ ËCÁ˛«Ë ‰Ë« Ï Celsuis ÆXÝ« œ«d~O²�UÝ U¹ 

  

x 1 2 3 4 5 6

y 12 6 4 3 2 / 4 2

 ‰Ëbł¥

∫qŠF+ ̈ ‰Ëbł s¹« t� Ê¬ X#_� d
Ò

 d¼ È«dÐ «d¹“ XÝ« lÐUð p¹ ·xp¹ ̈ ‰Ëbł ‰Ë« n¹œ— “« 

 p?¹ jI( Ëy�œ U?Ð t?� Ê¬ ÂËœ Æœ—«œ œułË ¨ÂËœ n¹œ— “« Ò t?� r?O?M?O?ÐÅv+ ¨dDÝ Ëœ œ«bŽ« —œ X±≤¨

« n¹œ— ÈU¼œbŽÅdÐË
Ò

tDÐU{ fÄ ¨b�«ÅÁb+¬ XÝœÅtÐ ¨ÂËœ n¹œ— ÈU¼œbŽ Uð XÝ« Ábý rO#Ið ‰ÏdÐ«dÐ lÐUð 

  

12

x
 vMF¹ XÝ« 

  

y = f(x) =
12

x
Æ

‰U¦6

 l?ÐUð
  
y = f(x) = x

2

+ 10—œ Áb?ý Áœ«œ d?‡?¹œU?‡?I?+ È«“«Åt?Ð «— lÐUð d¹œUI+ Ë b¹dO~Ð dE� —œ «— 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∂

∫bOM� Xý«œœU¹ ¨d¹“ ‰Ëb‡ł

 ‰Ëbłµ

∫qŠtDÐU{ Ï ¨ lÐUð 
  
x2 + 10 v? u U" ¨lÐUð s¹« vMF¹ ¨XÝ« ®Uł d¼ ¨Ê¬ o³Þ t� œ—«œ ©È«ÅtDÐU{

x UÐ «— q1UŠ Ë Áb UÝ— Ëœ Ê«uð tÐ «—ÅÊ¬ ¨Xý«œ œułË È«±∞ÆbM�Åv6 lLł 

∫vMF¹

  
y = f(x) = x

2

+ 10

 Êœd?�«b?O?Ä È«d?Ð fÄ  f(0) ¨  f(1) ¨  f(2) ¨  f(3) ¨  f(4) Ë   f(5)¨t?D?ÐU?{ U?¹ ‰u?6d: s¹« “« ¨

∫rOM�Åv6 ÁœUH²Ý«

  
y = f(0) = (0)

2

+ 10 = 10

  
y = f(1) = (1)

2

+ 10 = 11

  
y = f(2) = (2)

2

+ 10 = 14

  
y = f(3) = (3)

2

+ 10 = 19

  
y = f(4) = (4)

2

+ 10 = 26

  
y = f(5) = (5)

2

+ 10 = 35

q¹U�


t?� v?¹U?¼Ål?ÐU?ð È«d?Ð «— d?¹“ ÈU?¼Å‰Ëb?ł “« p?¹d¼ ÆXÝ« ‰Ëbł ¨lÐUð g¹UL  ÈU¼ Á«— “« vJ¹

ÆbOM� qOLJð ¨XÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬ ©tDÐU{® ‰u6d:

  
y = f(x) = 3 − x ®Å±

  
y = f(x) = 5x − 6 ®Å≤

  

x 0 1 2 3 4 5

y 3

  

    x 0 1 2 3 4 5

    y − 6

  

x 0 1 2 3 4 5

y



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑

  
y = f(x) = x

2

 ®Å≥

  
y = f(x) = x

3

®Å¥

  
y = f(x) = 2

x
 ®Åµ

ÆbOF¹uMÐ ©tDÐU{® ‰u6d: p¹¨b «ÅÁbýÅÁœ«œ g¹UL  ‰Ëbł  —u1ÅtÐ t� d¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹d¼ È«dÐ

Å®∂

Å®∑

Å®∏

Å®π

Å®±∞

y =
x 3 4 5 6 7

y 9 16 25 36 49

  

x 6 7 8 9 10

y 2 3 4 5 6

y =

y =
  

x 2 3 4 5 6

y 21 31 41 51 61

  

x 2 3 4 5 6

y 22 33 44 55 66

y =

y =
  

x 1 2 3 4 5

y 1 8 27 64 125

  

x 0 1 2 3 4 5

y

  

x 0 1 2 3 4 5

y

  

x 0 1 2 3 4 5

y



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏

Å®±±

Å®±≤

Å®±≥

Å®±¥

µ‡‡ÅÅ±t³ÝU×6 ‡‡ÏlÐUð —«bI6 

t³ÝU×+ ̈ b¹b¹œ vK³� g_Ð —œ t� —uÞÅÊUL¼Ï —«bI+ Êœd�«bOÄ vMF¹ lÐUð —«bI+ y = f(x)È«“« tÐ 

OG²+ tÐ t� vHK²_+ ÈU¼—«bI+Ò qI²#+ dxœuý v+ Áœ«œ 
±

Æ

 dÖ« ¨t�uL� È«dÐf(x) = 3x
2

+ 2x − 4 ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ   f(2)ÁbM¼œÅÊUA� Ïv²�Ë XÝ« lÐUð —«bI+ 

 ÈUł tÐ t�x ¨≤∫rO¼œÅv+ —«d� «— 

f(x) = 3x
2

+ 2x − 4

 v¹Uł tÐUłx UÐ ≤                    f(2) = 3(2)
2

+ 2(2) − 4

  =12 + 4− 4

  =12

 ÊuÇ t� bOM� tłuð  f(2) =12  UB²_+ tÐ È«ÅtDI� fÄ ¨  (2,12)s¹« —«œuL� ◊UI� “« vJ¹ ¨

 —«bI+ ÆXÝ« lÐUð
  
y = f(2) ¨Ê¬ ‰uÞ t� XÝ« È«ÅtDI� ÷dŽ ¨  x = 2ÆXÝ« 

  

x 1 2 3 4 5

y 4 11 30 67 128

y =

y =
  

x 1 2 3 4 5

y 49 48 47 46 45

y =

y =
x 1 2 3 4 5

y 40 20
40

3
10 8

±łuð r¼ “UÐ ‡‡Ò ÈUł tÐ t� bOM� tf ¨x Ë yÆbOM� ÁœUH²Ý« bO�«uðÅv+ Èd~¹œ œUL� d¼ “« ª

  

x 2 3 4 5 6

y  9  27 81  243  729



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±π

‰U¦6

 lÐUðh(t) = −t
2

+ 2t − 4 Ë b¹dO~Ð dE� —œ «—   h(−2)ÆbOM� t³ÝU×+ «— 

∫qŠh(t) = − t2 + 2t −4

h(−2) = −(−2)2 + 2(−2) − 4

  = −4− 4− 4

  = −12

‰U¦6

 lÐUð
  
g(x) = 2− 3x Ë 

  

t(x) =
10

x
t?³?ÝU×+ «— d¹“ ÈU¼—«bI+ “« p¹d¼ Ë b¹dO~Ð dE� —œ «— 

∫bOM�

  
g(0) − t(−2)®               Û  t(2) ®                »

  
g(4) ®nP«

∫qŠ

©nP«
  
g(x) = 2− 3x

 v¹UłÅtÐUłx UÐ ¥g(4) = 2− 3 × 4

  
= 2−12

  
= −10

  =10

©»

  

t(x) = 10

x

 v¹UłÅtÐUłx UÐ ≤

  

t(2) = 10

2

  = 5

ÛÅÅ                 ©g(0) = 2− 3 × 0 = 2−0 = 2 = 2

  

t(−2) = 10

−2
= −5

¨s¹«dÐUMÐ

                                       g(0) − t(−2) = 2− (−5) = 7



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞

Æœd� «bOÄ eO� Èd³ł  —U³Ž p¹ È«“«ÅtÐ «— lÐUð —«bI+ Ê«uðÅv+

‰U¦6

 dÖ«
  
g(x) = x3 + 2 ¨býUÐ g(h) Ë 

  
g(2h)ÆbOM� «bOÄ «— 

∫qŠg(x) = x 3 + 2

  v¹UłÅtÐUłx UÐ hg(h) = h3 + 2

 v¹UłÅtÐUłx UÐ ≤hg(2h) = (2h 3) + 2

= 8h3 + 2

q¹UB6

ÆbOM� «bOÄ «— ÁbýÅt²Ý«uš ÈU¼—«bI+ ¨d¹“ ÈU¼ÅlÐUð È«dÐ

  t(1) = ?  t(0) = ?  t(x) = 21− x2
 ®Å±

  
g(−1) = ?g(t) = ?  

  
g(x) = 2x3 − 4x + 5 ®Å≤

  f(0) = ?   f(−1) = ?   f(t) = 3t + 5 ®Å≥

  f(2t) = ?  f(a − 4) = ?  f(x) = 4x + 3 ®Å¥

g(t) = ?
  
g(−3) = ?

  
g(x) = x + 3 ®Åµ

  k(−1) = ?  k(0) = ?k(h) = 3h2 − h − 4 ®Å∂

łu?ð UÐ Èb¹bł ÈU¼—«bI+ ¨d¹“ ÈU¼ÅlÐUð È«dÐÒOG²+ tÐ t
Ò

Ê¬ ÆXÝ« Áb+¬ XÝœÅtÐ ¨b¹bł qI²#+ d

OG²+
Ò

∫bOM� «bOÄ «— U¼d

f(   ) = −2b2 + 5b − 3   f(x) = −2x2 + 5x − 3Å®∑

) = ax3 − 4x2 + x −1g( 
  
g(t) = at3 − 4t2 + t −1 ®Å∏

  
) = c −1t( 

  
t(x) = x − 3 ®Åπ

  
) = 2b + 5f( 

  
f(t) = 2t + 5 ®Å±∞

  

) = 2a − a3

4
h( 

  

h(x) = 2x − x3

4
 ®Å±±



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤±

±≤t?D?I?� q?+Uý vFÐUð —«œuL� bOM� ÷d( ‡‡Ï   (−3,5) U?Ð «— lÐUð dÖ« ÆXÝ« f(x)¨r?O¼œ ÊUA� 

  f(−3)ÆbO¼œ `O{uð «— œuš »«uł øXÝ« —bIÇ 

∂‡‡±U¼ÅlÐUð UÐ  UOKLŽ ‡‡

‰U¦6

 lÐUð  f(x) = 4x − 5∫bOM� »U#Š «— d¹“ ÈU¼—«bI+ “« p¹d¼ fáÝ Æb¹dO~Ð dE� —œ «— 

  f(3 + h) − f(3)®               Û  f(3 + h) ®                »  f(3) ®nP«

 dÖ«  h ≠ 0 ¨ 
f(3 + h) − f(3)

h
 ® 

∫qŠ

f (x) = 4x − 5 ®nP«

fÄf (3) = 4(3)− 5 =12− 5 = 7

f (3 + h) = 4(3 + h) −5 =12 + 4h − 5 = 7 + 4h ®»

 ÈU¼—«bI+ ©Û  f(3) Ë   f(3 + h) “« «— ®∫rOM�Åv+ s¹e~¹Uł ¨©»® Ë ©nP«

f (3 + h)− f (3) = (7 + 4h) − 7 = 4h

t−O²�Ï∫rO#¹u�Åv+  —u� —œ «— ©Û® XL#� 

f (3 + h)− f (3)

h
=

4h

h
 ® 

ÅÅ  = 4

‰U¦6

 dÖ«
  
f(t) = 2t − 5 Ë 

  

h(t) = 3t
t2 + 1

∫bOM� t³ÝU×+ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨býUÐ 

                             

  

h(1
2

)

f(1
2

)
 ®         Û  h(1) − f(−2) ®»  2f(1) + h(0)®nP«

  

h(1
2

). f(1
2

) ® 







ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤¥

tK−6Ïv{U¹— 

∫rOM� —Ëd+ ‰U¦+ p¹ UÐ «— lÐUð ÂuNH+ ¨d~¹œ —UÐ p¹ bO¼œ Á“Uł«

 lÐU‡ðf(x) = x
3

+ 2x − 3OG‡²+ ÈU‡ł t‡Ð dÖ« Æb¹dO~Ð dE� —œ «— 
Ò

qI²#+ dx ¨

 lÐUð ¨r¹—«c~Ð «— Èd~¹œ —«bI+ d¼ft� XÝ« Ê¬ bM�Åv+ t� È—U� 

±« ‡‡Ë
Ò

 Ê«uð tÐ «— —«bI+ Ê¬ ‰≥Æb�UÝ—Åv+ 

≤ÆbM�Åv+ t(U{« Ê¬ tÐ «— —«bI+ Ê¬ dÐ«dÐ Ëœ ‡‡

≥ ¨UN�¬ ŸuL−+ “« ‡‡≥ÆbM�Åv+ r� «— 

¨‰U¦+ È«dÐf (2 + a) = (2 + a)3 + 2(2 + a)− 3

U¹f (−2) = (−2)3 + 2(−2)− 3

tŽuL−+ t� XÝ« vMOýU+ bM�U+ lÐUð ¨l�«Ë —œÏOG²+ 
Ò

tM+«œ vMF¹ qI²#+ ÈU¼dÏ¨lÐUð 

ÈœË—ËË b¼œÅv+ ÂU−�« sOýU+ Ê¬ t� XÝ« vKLŽ¨lÐUð Êu�U� U¹ tDÐU{ ÆbM²#¼ Ê¬ ÈU¼Å

OG²+ vMF¹ lÐUð —«bI+ ¨ÁdšôUÐ
Ò

ÆbM²#¼ sOýU+ s¹« ÈU¼ÅvłËdš ¨t²#Ð«Ë d

�œ U?Ð œu?š ·«dÞ« tÐÒÁb?¹b?Ä b?M?Ç Ë b?O?M� ÁU~� XÏq?L?Ž l?ÐU?ð b?M�U+ t� «— vF�«Ë 

Áb¹bÄ UÐ bO�«uðÅv+ ÆbM²#¼ lÐUð p¹d¼ «dÇ t� bO¹u~Ð fáÝ Æb¹d³Ð ÂU� ̈ bMM�Åv+ÏÊœ“ÅpA+ 

t?L?¼ t?� Ê¬ ◊dýÅtÐ ¨Êœd�ÅXÝ—œ Ád� Ë ⁄ËœÏŸËd?ý ªX?ýuÖ ŒdÇ U¹ ªœuý Ád� ⁄Ëœ 

°bOýUÐ o(u+ °bOM�

tONð ‰UŠ —œ r$UÝ« v¹U²ÝË— Ê“ÏÁd' 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤µ

s¹dLð

 Æb?¹d?O?~?Ð d?E?� —œ «— d?¹“ sOýU+±µ Ë Áb?ý œ—«Ë s?O?ýU?+ ÊË—œ tÐ ¡vý ≥Ã—U?š Ê¬ “« t?²#Ð 

ÆœuýÅv+

vłËdš

ÈœË—Ë

Á—UÐ—œ Èd²AOÐ  UŽöÞ« ¨d¹“ ‰ËbłÏ∫b¼œÅv+ ULý tÐ sOýU+ s¹« 

š t' v¹U¼Åt²BÐ œ«bFðb�uýÅv6 Ã—Ub�uýÅv6 œ—«Ë t' v¹UOý« œ«bFð

≥ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ±µ

µÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ≤µ

±ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆµ

±≤ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÅÅ∂∞

łuð UÐ
Ò

Ä ¨d¹“ ÈU¼Å‰Ëbł —œ «— vPUš ÈU¼Uł ¨Ábý Áœ«œ  UŽöÞ« tÐ t
Ô

∫bOM� d

 ‰Ëbł∂

©n$«®                    ©»®               

t' v¹U¼Åt²BÐ œ«bFðt' v¹UOý« œ«bFðt' v¹U¼Åt²BÐ œ«bFðt' v¹UOý« œ«bFð

b�uýÅv6 Ã—Ušb�uýÅv6 œ—«Ëb�uýÅv6 Ã—Ušb�uýÅv6 œ—«Ë

  ±π±∞‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡≤µ¥∞‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡∂∞≤∞∞‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡π∏±∑‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡∏±∞≥



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∂

∑‡‡±lÐUð —«œuL� rÝ— ‡‡

 XO$UF�¥‡‡±

◊uÐd+ ̈ —«œuL�d¼ bO¹u~Ð ÆXÝ« Ábý Áœ«œ d¹“ —«œuL� tÝ È«dÐ ̈ ÊU²Ý«œ tÝ ©nP«

ÆbO#¹uMÐ ÊU²Ý«œ p¹ Áb�U+ v�UÐ —«œuL� È«dÐ ÆXÝ« ÊU²Ý«œ Â«b� tÐ

±ÆÂ«ÅÁœd?� ‘u?+«d?( «— r?¹U?N?ÐU²� Âbý tłu²+ t� ÂœuÐ Áb+¬ ÊËdOÐ t�Uš“« Á“Uð ‡‡

ÆÂ—«œdÐ «— UN�¬ Uð r²AÖdÐ t�Uš tÐ t−O²�—œ

≤dâMÄ sOýU+ t�ÅÊ¬ Uð X(—Åv+ gOÄ vÐušÅtÐ ŸU{Ë« Ë r¹œuÐ vÖbM�«— ‰UŠ —œ ‡‡

Ær¹œU²(« Á«— tÐ ÈdâMÄ s²(dÖ “« fÄ ¨bý

≥+« ¨ÂœuÐ tÝ—b+ XLÝÅtÐ Êœ“ÅÂb� ‰uGA+ v+«—¬ UÐ s+ ‡‡Òłu²+ v²�Ë UÒt� Âbý t

ÆÂœd� œU¹“ «— r²ŽdÝ ¨XÝ« Ábý d¹œ

®IV©

t�Uš“« tKYU�t�Uš“« tKYU�

t�Uš“« tKYU�t�Uš“« tKYU�

ÊU6“ÊU6“

ÊU6“ÊU6“

®I©
®II©

®III©

F+ ¨U¼—«œuL� “« p¹d¼ «dÇ ©»d
Ò

ÆbO¼œ `O{uð øbM²#¼ lÐUð p¹ ·

dF+ ¨U¼ÅÊU²Ý«œ “« p¹d¼ «dÇ ©ÛÒÆbO¼œ `O{uð øbM²#¼ lÐUð p¹ ·

OF�u+ © 
Ò

O?F�u+ s¹« «dÇ t� bO¹u~Ð X#_� Æb¹dO~Ð dE� —œ «— d¹“ X
Ò

F+ ¨Xd
Ò

·



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∑

∫bOM� rÝ— «— Ê¬ —«œuL� fáÝ ÆXÝ« lÐUð p¹

v?K?O?š «u?¼ Ë b+¬ Èb¹bý ÊU(uÞ ¨dNþ œËbŠ ÊUNÖU� ÆœuÐ ÂdÖ «u¼ ¨`³� ÂULð

«œb?−?+ «u?¼ ¨»U?²?(¬ »Ëd?ž U?Ð f?á?Ý Æbý ÂdÖ «u¼ Á—UÐËœ ¨ÊU(uÞ “« bFÐ Æbý pMšÎ

Æbý pMš
tł—œÏ —«dŠ 

ÊU6“ 

±‡‡∑‡‡±vDš lÐUð —«œuL� ‡‡

lÐUð Êœ«œÅÊUA� È«dÐ bOH+ ÈU¼—«eÐ«“« vJ¹ U¼—«œuL� ªb¹b¹œ qB( s¹« È«b²Ð« —œ t�—uÞÅÊUL¼

tDÐ«— ËÏO?L� Ëœ sOÐ 
Ò

F?( —œ ÆbM²#¼ XÒO?PU
Ò

 X¥‡‡±b?O?�«u?ðÅv?+ ¨U¼—«œuL� “« ÁœUH²Ý« UÐ t�u~Ç t� b¹b¹œ 

t�«“Ë— Àœ«uŠ Ë vFO³Þ ÈU¼ÅÁb¹bÄÏt� È—uÞÅtÐ ̈ bO¼œ ÊUA� v{U¹— ÊUÐ“ tÐ vÖœUÝÅtÐ «— g¹uš vÖb�“ 

ÆbýUÐ rN( qÐU� tL¼ È«dÐ

t� v¹U¼ÅlÐUð vMF¹ ¨bM²#¼ vDš ÈU¼ÅlÐUð ¨r¹—«œ —U� Ë dÝ UN�¬ UÐ t�«“Ë— t� v¹U¼ÅÁb¹bÄ “« všdÐ

K� XPUŠ —œ ÆXÝ« jš p¹ qJý tÐ ¨UN�¬ —«œuL�ÒqJý tÐ vDš ÈU¼ÅlÐUð —«œuL� ¨v

y = f(x) = mx + n

XÝ« jš p¹
±

∫Ê¬ —œ t� 

m  «dOOGð X³#� U¹ t¹Ë«“ V¹d{ y  «dOOGð tÐ xÈË— ◊UI� ÷dŽ  «dOOGð X³#� vMF¹® XÝ« 

ÁbM¼œÅÊUA� t� ◊UI� ‰uÞ  «dOOGð tÐ jšÏ©ÆXÝ« jš VOý 

±« Ë v¹ULM¼«— ÂuÝ ‰UÝ —œ ‡‡Ë
Ò

tPœUF+ UÐ ¨ÊU²ÝdOÐœ ‰ÏÆb¹«ÅÁbý UMý¬ jš 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∏

n×+ q?Ò —«b?I?+ U?¹ ÈœuLŽ —u×+ UÐ jš lÞUIð y t?� v²�Ë XÝ«   x =0łuð Æ
Ò

v?²?�Ë t� bOM� t

  m =0tPœUF+ Ë XÝ« dH� t¹Ë«“ V¹d{ vMF¹ ̈Ï tÐ q¹b³ð jš y = f(x) = np¹ ̈ X�Ë Ê¬ Ë œuýÅv+ 

ÆXý«œ rO¼«uš vI(« jš

∫È—Ë¬œU¹t¹Ë«“ V¹d{ Ï vDš lÐUð f(x)∫b¹¬Åv+ XÝœÅtÐ d¹“ ‰u+d( “« ¨

x
f (x2)

f (x1)

x1
x 2

= x2 − x1

(x1, f (x1))

f (x)

( , f(x2))

= y2 − y1

= f(x2 )− f (x1)
2

±tLłdð ”U+uð Ãdł ¨vKOK×ð tÝbM¼ Ë ‰«d~²�« Ë qO#�«dH¹œ »U#Š »U²� —œ ‡‡ÏÁ˛«Ë “« ¨vLþU� p+UOÝ Ë œ«eNÐ ÈbN+ Ï

 È«dÐ åeOšòRiseÁ˛«Ë “« Ë Ï È«dÐ åX(—ò RunÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« ¨

                                                                                   eOš —«bI+ÅÅ 
±

m =
                 

=
f(x2 ) − f(x1)

x2 − x1

=
f(x1) − f(x2 )

x1 − x2X(— —«bI+                                                                                   

  ÊuÇ
  
f(x1) = y1 Ë  

  
f(x2 ) = y2fÄ   

  

m =
y2 − y1

x2 − x1

=
y1 − y2

x1 − x2

 XO$UF�µ‡‡ÅÅ±

t?M?O?−MÖ —œ t� vðULK� œ«bFðÏÝ “« v?F?ÐUð ¨œ—«œ œułË „œu�  UGP s?ÒÆXÝ« Ë« 

Á“«b�« ¨d¹“ vÐd−ð ‰u+d(ÏtMO−MÖ s¹« Ï sOÐ vPuLF+ ÊU�œu� —œ «—  UGP ≤∞ Ë v~¼U+ µ∞

∫b¼œÅv+ ÊUA� v~¼U+

  n = 60a −900

 ¨Ê¬ —œ t�a F+ d
Ò

O?G²+® ÁU+ tÐ „œu� sÝ ·
Ò

 Ë ©q?I²#+ dnÁbM¼œÅÊUA� Ït?� vðULK� œ«bFð 

OG²+® bM�Åv+ ÁœUH²Ý« v²Ý—œÅtÐ „œu�
Ò

ÆbM²#¼ ©t²#Ð«Ë d

eOš —«bI6

X�— —«bI6



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤π

±∫bOM� q+U� «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

® tÇu' —œ U¼ÅtâÐ±≥∑∂ÊU¹“uðU' vCðd6 dŁ« ©

  

a 20 25 30 35 40 45 50

n

 ‰Ëbł∑

≤ —u×+ «— vI(« —u×+ ÆbOAJÐ «— lÐUð s¹« —«œuL� ‡‡aV#ŠdÐ „œu� sÝ® U¼

 —u×+ «— ÈœuLŽ —u×+ Ë ©ÁU+nÆb¹dO~Ð dE� —œ © ULK� œ«bFð® U¼

≥ —œ ¨v?Pu?L?F+ „œu� p¹ ‡‡≤∞t?M?O?−?M?Ö —œ tLK� bMÇ v~¼U+ Ïœu?łË g?ðUGP 

øœ—«œ

¥ —œ ¨v?Pu?L?F+ „œu� p¹ ‡‡µ∞t?M?O?−?M?Ö —œ tLK� bMÇ v~¼U+ Ïœu?łË g?ðUGP 

øœ—«œ

µ sÝ “« ‡‡ÅÅ≤∞ sÝ Uð v~¼U+ µ∞bMÇ ¨ÁU+ d¼ —œ vPuLF+ „œu� p¹ ¨v~¼U+ 

tLK�ÏøœdOÖÅv+ œU¹ b¹bł 

∂ sÝ —œ „œu� p¹ È«dÐ b�«uðÅv+ ¨‰u+d( s¹« U¹¬ ‡‡ÅÅ±∞øbýUÐ XÝ—œ ¨v~¼U+ 

ÆbO¼œ `O{uð



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∞

≤‡‡∑‡‡±ÁbŽU� ‡‡ÏvDš lÐUð —«œuL� rÝ— 

‰U¦6

 lÐUð —«œuL�f(x)tPœUF+ tÐ vDš ¨Ï 
  
3x + 4y = −12ÆbOM� «bOÄ «— jš s¹« VOý ÆXÝ« 

 ∫qŠq?×?+ r?O?�«u?ðÅv?+ Ær¹—«œ Â“ô «— Ê¬ ÈË— tDI� Ëœ  UB²_+ ¨jš VOý Êœd�«bOÄ È«dÐ

 —u×+ UÐ jš lÞUIðx Ë U¼yÆrOM� »U_²�« «— U¼

 —u×+ UÐ jš lÞUIð q×+ ©nP«x t� v¹Uł vMF¹ ̈ U¼
  
y =0tPœUF+ —œ fÄ ÆXÝ« Ï 

  
3x + 4y = −12

 ÈUł tÐy ∫rO¼œÅv+ —«d� dH� ¨

  3x + 4(0) = −12

  3x = −12

t�UOÐ« ÁUÖÅ —U¹“ ¨Ábý È—U'ÅX³M6 vÐuÇ d³M6



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥±

  

x = −
12

3
= −4

 ̈ vÐU_²�« ÈU¼ÅtDI� “« vJ¹  UB²_+ fÄ  (−4,0) tDI� s¹« ‰uÞ tÐ ÆXÝ«  √b³6“« ‰uÞÆœuýÅv+ t²HÖ

 —u???×???+ U???Ð j???š l???ÞU???I???ð q??×??+ ©»y t???� v???¹U???ł v???M???F??¹ ¨U??¼  x =0t???PœU???F???+ —œ f??Ä ÆÏ

  
3x + 4y = −12 ÈUłÅÅÅÅtÐ¨x ∫rO¼œÅv+ —«d� dH� ¨

  
3(0) + 4y = −12

  
4y = −12

  

y = −
12

4
= −3

B²_+ fÄtDI� p¹  UÏ ̈ d~¹œ vÐU_²�«   (0,−3)t� XÝ« √b³6 “« ÷dŽ Ê¬ ÷dŽ ÆœuýÅv+ ÁbO+U� 

eOš —«bI+  

s¹«dÐUMÐ
±

¨

  

= m =
                

=
y2 − y1

x2 − x1

jš VOý 

— —«bI+   X(

tDI� Ëœ tÐ tłuð UÐÏ   (−4,0) Ë   (0,−3)¨

  
y1 = −3   ,  

  
x1 =0

ÅÅ                                                   
  
y2 =0,  

  
x2 = −4

“« XÝ«  —U³Ž

m =
0− (−3)

−4−0
=

3

−4
= −

3

4

tPœUF+ rO�«uðÅv+ ¨d~¹œ ·dÞ “«Ï 
  
3x + 4y = −12 V#ŠdÐ «— y∫rOM� qŠ 

  
4y = −3x −12

  

y = −
3

4
x − 3

 V¹d{ UÐ ¨r¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ t¹Ë«“ V¹d{ È«dÐ t� È—«bI+xÆXÝ« dÐ«dÐ 

t−O²�

t?‡?PœUF‡+ d‡Ö«Ï V?#?Šd‡Ð «— j‡š y  —u?�Åt‡Ð Ë y = mx + nÈU?‡?ł t?‡Ð ÁU‡ÖÅÊ¬ ¨rO#¹u‡M‡Ð 

± «— tDI� Â«b�  UB²_+ t� bM�ÅvL� v�d( ‡‡
  
x1 Ë 

  
y1«— Â«b� Ë 

  
x2 Ë 

  
y2łuð jI( ÆbOM�Åv+ »U_²�« Òt� bOýUÐ t²ý«œ t

  
x1 Ë 

  
y1 Ë tDI� p¹ tÐ oKF²+ 

  
x2 Ë 

  
y2KF²+ ÒtDI� tÐ oÏÆbMýUÐ d~¹œ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥≤

t?³?ÝU?×+Ï ‰u?‡?+d?‡?( “« t?‡?¹Ë«“ V‡¹d{ 

  

y2 − y1

x2 − x1

 V?‡?¹d{ ¨x¨X?Ý« t?‡?¹Ë«“ V?‡?¹d?{ ÊU?‡?L¼ t‡� «— 

ÆrO#¹u‡�Åv‡+

’Uš ÈU¼ÅX$UŠ

‰U¦6

t¹Ë«“ V¹d{Ï∫bOM� sOOFð «— d¹“ ÈU¼Åjš 

jš ©nP« 
  
y = 5

tDI� Ëœ È«—«œ t� vDš ©»Ï ®≤ ,≥Ë ©® ≤ ,∂©ÆbýUÐ 

∫qŠ

 jš “« tDI� Ëœ ©nP«
  
y = 5∫XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� d¹“ qJý —œ 

B(−4,5) A(3,5)

1 2 3 4 5−1−2−3−4−5

1

2

3

4

5

łuðÒtDI� Ëœ d¼ ÷dŽ t� bOM� tÏ  A ËB jš ÈË— 
  
y = 5fÄ ÆXÝ« dÐ«dÐ ¨

  

m =
y2 − y1

x2 − x1

=
5 − 5

−4− 3
=

0

−7
=0

∫b‡�dO‡ÖÅv‡+ —«d‡� ÈœuL‡Ž j‡š p‡¹ ÈË— fÄ ̈ b‡�d‡Ð«d‡Ð r‡¼ U‡Ð t‡DI‡‡� Ëœ d‡¼ ‰u‡Þ Êu‡Ç ©»



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥≥

«d¹“ X#O� ÁœUH²Ý« qÐU� ¨v²PUŠ sOMÇ È«dÐ t¹Ë«“ V¹d{ ‰u+d( fÄ

  

y2 − y1

x2 − x1

= 6 − 3

2−2
= 3

0

 t� ÁbA�Ån¹dFðK� —uÞ tÐ ÆXÝ«Òt¹Ë«“ V¹d{ ¨vÏÆXÝ« ÁbA� n¹dFð ¨ÈœuLŽ jš 

∫d'cðt¹Ë«“ V¹d{ sOÐ  ËUHð tÐ ¨’Uš XPUŠ Ëœ s¹« È«dÐ Ït¹Ë«“ V¹d{ Ë dH� ÏÁbA�Ån¹dFð 

łuðÒÆbOM� t

√b³6“« ÷dŽ ‡‡ t¹Ë«“ V¹d{  —uY tÐ jš n¹dFð

 jšy = mx + nt¹Ë«“ V¹d{ ÆXÝ« Ábý t²ýu� √b³+“« ÷dŽ ‡‡ t¹Ë«“ V¹d{  —u�ÅtÐ Ïs¹« 

 jšm ¨Ê¬ √b³+ “« ÷dŽ Ë n —u×+ UÐ jš lÞUIð q×+ vMF¹® XÝ« ytDI� ¨U¼Ï   (0, n)XÝ« ©Æ

jš rÝ— ‘Ë—

∫bO¼œ ÂU−�« «— d¹“ qŠ«d+ ª√b³+“« ÷dŽ Ë t¹Ë«“ V¹d{ “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨jš rÝ— È«dÐ

±tPœUF+ ‡‡Ï qJý tÐ «— jš y = mx + nÆbO#¹uMÐ 

≤tDI� ‡‡Ï   (0, n) —u×+ ÈË— «— √b³+ “« ÷dŽ vMF¹ ¨y_A+ U¼Ò¨bOM� h

                                          eOš

≥  —u?�Åt?Ð «— t?¹Ë«“ V?¹d{ ‡‡m =
       

b?O?M?� ŸËd?ý √b?³?+ “« ÷d?Ž “« f?áÝÆbO#¹uMÐ 

 ÅÅÅÅ                                       X(—ÅÅ

 t� È«ÅÁ“«b�«ÅtÐ Ë eOš_A+ÒÐ ¨XÝ« Áœd� hÁ“«b‡�«ÅtÐ ¨ÁUÖÅÊ¬ ÆbOM� X�dŠ sO¹UÄ U¹ ôUÐ XLÝ tÏ X�—¨

2 3 4 5

D(2,6)

C(2,3)

1

3

6



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥¥

t?DI� sO+Ëœ Ê«uMŽÅtÐ «— b¹bOÝ— Ê¬ tÐ t� È«ÅtDI� Ë bOM� X�dŠ ¨éÇ U¹ XÝ«— XLÝ tÐÏÈË— ¨jš 

t×H�Ï_A+  UB²_+ ÒÆbOM� h

łuðÒ∫t t� v²PUŠ —œ m dÐ«dÐ eOš ¨býUÐ `O×� œbŽ p¹ m dÐ«dÐ X(— Ë ±ÆXÝ« 

¥Æœ—c~Ð tDI� Ëœ s¹« “« t� bOM� rÝ— È—uÞ «— jš ‡‡

‰U¦6

 jš
  
2x − 3y = 9ÆbOM� rÝ— ¨√b³+ “« ÷dŽ Ë t¹Ë«“ V¹d{ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— 

∫qŠ

±Ë« ÂU?Ö ¨jš rÝ— ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Ò q?J?ý tÐ «— tPœUF+ Ë r¹—«œÅv+dÐ «— ‰y = mx + n

∫rO#¹u�Åv+

  
2x − 3y = 9

  
−3y = −2x + 9

y =
−2x
−3

+
9

−3

y =
2

3
x − 3

≤ —u?×?+ U?Ð j?š l?ÞU?Ið q×+® √b³+“« ÷dŽ ‡‡yv?M?F?‡¹ ©U¼P(0, −3) —u?×+ ÈË— «—y—œ U¼

t×H�Ï_A+ ¨ UB²_+ ÒÆrOM�Åv+ h

y

x

2x − 3y =9

P(0,−3)

3

2



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥µ

≥ t¹Ë«“ÅV¹d{ ‡‡

  

m =
2

3
tDI� “« ̈ jš s¹« “« d~¹œ È«ÅtDI� s²(U¹ È«dÐ fÄ ÆXÝ« Ï   P(0,−3)

Á“«b?�«ÅtÐ Ë rOM�Åv+ ŸËdýÏ  eOš vMF¹≤Á“«b?�«ÅtÐ ¨fáÝ Ë t²(— ôUÐ XLÝ tÐ bŠ«Ë Ï  X�— vMF¹≥b?Š«Ë 

ÆrOM�Åv+ X�dŠ ¨XÝ«— XLÝÅÅÅtÐ

¥tPœUF+ —«œuL� ¨œ—cÖÅv+ tDI� Ëœ s¹« “« t� vDš ‡‡Ï y =
2

3
x − 3ÆXÝ« 

q¹UB6

± q?J?ý t?Ð «— d?¹“ ÈU¼ÅtPœUF+ ‡‡y = mx + n “« ÁœU?H?²?Ý« U?Ð ¨f?áÝ Ë bO#¹uMÐ r?Ý— ‘Ë—

vDš —«œuL�∫bOM� rÝ— «— Ê¬ ¨

©nP«
  
2x + 5y =10

©»
  
x + 3y −6 =0

©Û
  
y + 3x =0

©   x −2 = 5

©À
  
y − 4 = −3

≤tDI� p¹ Ë t¹Ë«“ V¹d{ t� bOM� rÝ— vDš ‡‡ÏÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬ 

©nP«

  

m =
3

4
 Ë   (0, 3)

©»m Ë  ÆXÝ« ÁbA� n¹dFð   (−5,0)

©Û  m =0 Ë   (0,2)

© 

  

m =
2

3
 Ë   (−2,−3)

≥∫bOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼ÅtPœUF+ —«œuL� ‡‡

©nP«

  

y =
3

4
x + 3

©»y = x

©Ûy = −
3

5
x

© 
  
y = 2x + 3

©Ày = −x

©Ã  x = −4



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∂

 XO$UF�∂‡‡ÅÅ±

q?O?Pœ ¨a?ÝU?Ä d?¼ È«dÐ Ë bO¼œ aÝUÄ UNP«RÝ tÐ ¨œuš ÈU¼ÅvÝö�År¼  —uA+ UÐ

ÆbO¼œ t¹«—« ÁbMM�Ål�U�

±øXÝ« tPœUF+ Â«b� tÐ ◊uÐd+ d¹“ ÈU¼—«œuL� “« p¹ d¼ t� bO¹u~Ð ̈ t³ÝU×+ ÊËbÐ ‡‡

  
−3x + 4 = y®» 

  
y = x − 5®nP«

  
y = −4x − 5®  

  
5 = y ®Û 

  

y =
x
2

 ®Ã      
  
y = x + 6®À

≤F+ ̈ tPœUF+ d¼ t� bO¹u~Ð ̈ t³ÝU×+ ÊËbÐ ‡‡d
Ò

XÝ« d¹“ ÈU¼—«œuL�“« p¹ Â«b� ·

ø«dÇ Ë

®±© ®≤© ®≥©

®¥© ®µ© ®∂©

®±© ®≤© ®≥©

®¥© ®µ© ®∂©



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∑

Ê«dNð ¨Á—ULF$«ÅfLý

  
y =0/01 + 0/001x ®» 

  
y = −2 / 72x ®nP«

  
y =0/1x −27 / 9 ®       

  
y = 27 / 9−0/01x ®Û

  

y =
x

3 /14
 ®Ã      y = −5 / 7 −200x ®À

≥v?D?š l?ÐU?ð —«œuL� rÝ— È«dÐ výË— ¨U¼ÅÊ¬ “« Ë bOM� rEM+  «— œuš q¹ôœ ‡‡

_A+ t×H� —œ «— jš XOF{Ë Ê«u²Ð ¨t³ÝU×+ ÊËbÐ Uð bOM� œUNMAOÄÒÆœd� h

∫bO¹u~Ð bO�«uðÅv+ ¨‰U¦+ È«dÐ

 q?Jý tÐ vDš lÐUð p¹ —œòy = mx + n“« ÷dŽ Ë vHM+ t¹Ë«“ V¹d{ dÖ« ¨

 ¨lÐUð —«œuL� v³¹dIð qJý ¨býUÐ X³¦+ √b³+åÆXÝ« 

ÆbO#¹uMÐ ULý «— U¼ÅXPUŠ tOIÐ

∏‡‡ÅÅÅÅ±Áœ«u�Uš ‡‡ÏvDš ÈU¼ÅlÐUð 

bM�U+ v¹U¼Å‰u+d(

y = f(x) = mx + n

 Ëy = f(x) = mxq???????+U???????ý t???????� 

 ÈU??¼ÅX??ÐU?Łm Ë np??¹ “« ¨b??M??²?#?¼ 

ôuLF+ ÆbMýUÐÅv+ Áœ«u�UšÎÁœ«u�Uš “« Ï

È“U??ÝÅ‰b??+ È«d??Ð ¨v??D??š ÈU??¼Ål?ÐU?ð

Ær?O?M?�Åv?+ ÁœU?H?²?Ý« v?D?š ÈU?¼ÅÁb¹bÄ

 n?K?²?_+ ÈU¼—«bI+ ÈUMF+m Ë n—œ 

Áœ«u?????????�U?????????šÏ f(x) = mx + n—œ ¨

t?×H� ÈU¼ÅqJýÏÁbý Áœ«œ ÊUA� bFÐ 

ÆXÝ«



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∏

”uO�KÝ

tDI�Ï»¬ ‘uł 

ÊbÐ vFO³Þ ÈU
œ

‚Uð« vFO³Þ ÈU
œ

tDI�Ï»¬ œUL−�« 

X¹UN�—U,

 XO-UF,∑‡‡ÅÅ±

Áœ«u Uš ©nK«Ï qJý tÐ ÈU¼ÅlÐUð 
  
y = ax + 2

® b?¹dO~Ð dE  —œ «—a—«œu?L?  Æ©XÝ« t¹Ë«“ V¹d{ 

ÆbOM� vÝ—dÐ d¹“ ÈU¼ÅXKUŠ —œ «— U¼ÅlÐUð

± ‡‡ap¹ “« d²Ö—eÐ Ë X³¦6 

≤ ‡‡ap¹ vHM6 “« d²Ö—eÐ Ë vHM6 

≥ ‡‡ap¹ “« d²JÇu� Ë X³¦6 

¥ ‡‡ap¹ vHM6 “« d²JÇu� Ë vHM6 

 gI  tÐ ©»aÁœ«u Uš s¹« ÈU¼ÅlÐUð —«œuL  —œ 

łu?ðÒ t?? u??~?Ç Æb?O?M?� t?ad??O??ŁQ?ð ¨j?š —«œu?L?  d?Ð 

øœ—«cÖÅv6

Á“«b « ©ÛÏ a vMF¹® a©—«œuL  dÐ ÈdOŁQð tÇ 

øœ—«cÖÅv6 jš

 X6öŽ © aøœ—«œ jš —«œuL dÐ ÈdOŁQð tÇ 

v?ýË— Ê«u?M?ŽÅt?Ð «— Áb?6¬ÅX?ÝœÅt?Ð Z¹U²  ©À

¨U??¼Ål?ÐU?ð “« Áœ«u? U?š s?¹« ÈU?¼—«œu?L?  r?Ý— È«d?Ð

ÆbOF¹uMÐ

y = 2 + x

y = x

y = − 2 + x

y = 1 + x

y = − 1 + x

y = − x

y = − 2x y = 2x

y = x

y = 0/ 5xy = 0/ 5x−

Áœ«u�UšÏ ÈU¼ÅlÐUð )y = mx UÐ
  
(n = 0 Áœ«u�UšÏ ÈU¼ÅlÐUð )y = x + n UÐ

  
(m = 1

    100
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o
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o
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o
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o
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o
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o
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o
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o

    0
o
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o

    − 20
o

    − 30
o
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o

    212
o

    200
o

    180
o
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o
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o
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o
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o
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o

    60
o
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o
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o

    20
o

    0
o

    − 20
o



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥π

‰U¦


tł—œÏt?ł—œ q?ÐU?I6 —œ «— X¹UN —U: Ï ¨b?¹d?O?~?Ð dE —œ ”uOFKÝ     212
o
F ®tł—œÏË ©X?¹U?N —U: 

    100
o
C ®tł—œÏdF6 Ëœ d¼ ̈ ©œ«d~O² UÝ 

Ò
tł—œ ·Ï¨tÐUA6 —uÞÅtÐ ÆbýułÅv6 Ê¬ —œ »¬ t� XÝ« vð—«dŠ 

    32
o
F Ë     0

o
CtDI  ¨ÏÆb¼œÅv6 ÊUA  «— »¬ œUL− « 

tł—œ ©nK«Ï —u×6 ÈË— «— œ«d~O² UÝ xtł—œ Ë U¼Ï —u×6 ÈË— «— X¹UN —U: yUÐ Ë bO¼œ ÊUA  U¼

ÆbOM� rÝ— «— jš —«œuL  ¨tDI  Ëœ s¹« “« ÁœUH²Ý«

tKœUF6 ©»ÏøXFOÇ jš s¹« 

 bO¹u~Ð ¨tKœUF6 s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ ©Û    20
oCtł—œ bMÇ dÐ«dÐ ¨ÏøXÝ« X¹UN —U: 

tł—œ tÇ —œ © Ïtł—œ ¨vð—«dŠ Ïøb dÐ«dÐ r¼ UÐ X¹UN —U: Ë œ«d~O² UÝ 

∫qŠ

©nK«

tDI  Ëœ “« ÁœUH²Ý« UÐ ©»Ïtł—œ VFŠdÐ œUL− « Ë ‘uł Ï vMF¹ œ«d~O² UÝ Ë X¹UN —U:   (100,212)

 Ë  (0, 32)t¹Ë«“ V¹d{ ¨ÏÆrOM�Åv6 t³ÝU×6 «— jš 

  

=
212 − 32

100 − 0
=

180

100
= 1/ 8t¹Ë«“ V¹d{ 

 —u×6 UÐ jš lÞUIð q×6F ̈ √b³6“« ÷dŽ vMF¹ U¼≥≤tKœUF6 fÄ ÆXÝ« ÏvK� XKUŠ —œ «— jš 

∫rOF¹u Åv6

y = mx + n

 Êœd?�Ås¹e~¹Uł UÐy = F ®tł—œÏ ¨©X?¹UN —U: x = C ®tł—œÏ ¨©œ«d?~O² UÝ   m = 1/ 8 ®V¹d{

 Ë ©t¹Ë«“  n = 32 ®tKœUF6 ¨©√b³6“« ÷dŽÏqA6 «— jš  s¹« Ò∫rOM�Åv6 h

  F = 1/ 8C + 32

00 100
0 C0

32
0

(0, 32)

212
0

F0

(100,212)



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥∞

 ÈUł tÐ ôUŠ ©ÛC ¨Å    20
o

 Uð r¹—«cÖÅv+ «—   F
o

∫r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

    F =1/ 8(20) + 32 = 36 + 32 = 68
o F

 rO¼«ušÅv+ ÊuÇ ©   F
o

 Ë   C
o

tPœUF+ —œ fÄ ¨bMýUÐdÐ«dÐ r¼ UÐ Ï

  F =1/ 8C + 32

 ÈUł tÐC  ¨ F∫rO¼œÅv+ —«d� «— 

  F =1/ 8F + 32

  F −1/ 8F = 32

  −0/ 8F = 32

  

F = −
32

0/ 8

    
F = −40

o

 —œ fÄ    −40
o

tł—œ ¨ÏÆb�uýÅv+ dÐ«dÐ r¼ UÐ ¨X¹UN�—U( Ë œ«d~O²�UÝ  —«dŠ 

 ∫t−O²�ÁœU?H²Ý« ¨‰U¦+ s¹« —«œuL� “« ¨d~¹bJ¹ tÐ X¹UN�—U( Ë œ«d~O²�UÝ ÈU¼Åtł—œ q¹b³ð È«dÐ

 d¼ rO¼«ušÅv+ vK� XPUŠ —œ ÊuÇ ÆrO#¹u�Åv+ «— t¹Ë«“ V¹d{ Êœd�«bOÄ ‰u+d( Ë rOM�Åv+FtÐ «— È«

C d¼ Ë C tÐ «— È«F—œ fÄ ¨rOM� q¹b³ð 

m =
212 − 32

100−0

 ÈUł tÐ ¨œuÐ ’Uš XPUŠ p¹ È«dÐ t�≤±≤ ¨F ÈUł tÐ Ë ±∞∞ ¨C∫rO¼œÅv+ —«d� «— 

  

m =
F − 32

C −0

+«Òt¹Ë«“ V¹d{ fÄ ªXÝ« XÝ«— jš p¹ ¨—«œuL� ÊuÇ UÏÊU#J¹ ¨Ê¬ ÈË— ◊UI� ÂULð —œ Ê¬ 

¨s¹«dÐUMÐ ÆXÝ«

F − 32

C −0
=

212 − 32

100−0
=

180

100

O�Uš “« ÁœUH²Ý« UÐ
Ò

∫rO#¹u�Åv+ d¹“  —u�ÅtÐ «— ôUÐ ÈËU#ð ¨U¼d#� X

  

F − 32

180
=

C
100

∫rOM�Åv+ ÁœUÝ «— d#�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥±

  

F − 32

9
=

C
5

 È«dÐ —UÐ p¹ «— tPœUF+ s¹«C È«dÐ —UÐ p¹ Ë F∫rOM�Åv+ qŠ 

®± ©   

  

F =
9

5
C + 32U¹                    F − 32 =

9

5
C

®≤ ©

  

C =
5

9
F −

160

9
U¹                     9C = 5F −160

łuð
Ò

tł—œ q¹b³ð È«dÐ t� bOM� tÏ® “« ̈ X¹UN�—U( tÐ œ«d~O²�UÝ  —«dŠ ±® U¹ ©≤ÁœUH²Ý« bO�«uðÅv+ ©

ÆbOM�

s¹dLð

 ‰u+d( “« ÁœUH²Ý« UÐ± XOPUF( —œ ̈±‡‡±dOłdOł œ«bFð ̈tł—œ V#ŠdÐ «— U¼Å„dOłdOł ÏX¹UN�—U( 

vÐd−ð ‰u+d( ¨vMF¹ ÆbOM� t³ÝU×+

  n = 7 / 5C − 32

tł—œ V#ŠdÐ «—ÏÆbO#¹uMÐ X¹UN�—U( 

π‡‡±Áœ«u�Uš ‡‡Ïv�«uð ÈU¼ÅlÐUð 

Áœ«u�Uš ¨v�«uð ÈU¼ÅlÐUðÏLN+ 
Ò

lK{ “« vFÐUð ¨lÐd+ p¹ XŠU#+ ¨‰U¦+ È«dÐ ÆbM²#¼ U¼ÅlÐUð “« v

 ‰u+d( “« Ë XÝ« Ê¬
  A = f(s) = s

2±

Æb¹¬Åv+ XÝœÅtÐ 

 ‰u+d( “« ̈ XÝ« Ê¬ ŸUFý “« vFÐUð t� Ád� r−Š ̈ sOMÇÅr¼V = f(r) =
4

3
π r

3≤

Æb¹¬Åv+ XÝœÅtÐ 

n¹dFð

qJý tÐ v�«uð lÐUð p¹

y = f(x) = kx
P

 Ê¬ —œ t� XÝ«k Ë býUÐ b�«uðÅv+ ÈdH�dOž XÐUŁ d¼ PÆXÝ« vFO³Þ ÈœbŽ 

± ‡‡S« Ë
Ò

tLK� ‰Ï Side Ë XÝ« lK{ vMF+ÅtÐ A« ¨Ë
Ò

tLK� ‰Ï AreaÆXÝ« XŠU#+ vMF+ tÐ 

≤ ‡‡V« Ë
Ò

tLK� ‰Ï Volume Ë XÝ« r−Š ÈUMF+ tÐ rtLK� ‰Ë« Ï RadiusÆXÝ« ŸUFý ÈUMF+ÅtÐ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥≤

 vDš lÐUðy = f(x) = mx ® XÐUŁ UÐm Ê«uð ¨Ê¬ —œ t� XÝ« v�«uð lÐUð p¹ eO� ©xp¹ dÐ«dÐ 

ÆXÝ«

Áœ«u�Uš “« ÈuCŽ eO� vDš ÈU¼ÅlÐUð ¨s¹«dÐUMÐÏÆbM¹¬Åv+ —ULýÅtÐ v�«uð ÈU¼ÅlÐUð 

 XO$UF�∏‡‡ÅÅ±

 qJý tÐ v�«uð ÈU¼ÅlÐUðy = f(x) = x
n

 ̈ Ê¬ —œ t� b¹dO~Ð dE� —œ «— nœbŽ p¹ 

ÆbýUÐ X³¦+ `O×�

± v³¹dIð —«œuL� ¨vÐU¹ÅtDI� UÐ jI( ‡‡  x
2

 ¨  x
3

 ¨  x
4

 Ë   x
5

ÆbOM� rÝ— «— 

≤ÆbO#¹uMÐ «— p¹d¼  ËUH²+ Ë tÐUA+ œ—«u+ ‡‡

≥U¼—«œuL� ¨XÝ« X³¦+ »«uł dÖ« øbOM� ÈbMÐÅt²Ýœ «— U¼—«œuL� bO�«uðÅv+ U¹¬ ‡‡

øb�dOÖÅv+ —«d� t²Ýœ bMÇ —œ

¥tDÐ«— ‡‡Ï ÈU¼ÅÊ«uð sOÐ xøX#OÇ ULý ÈbMÐÅt²Ýœ Ë 

K� —uÞÅtÐÒ Ê«uð v²�Ë v�«uð ÈU¼ÅlÐUð —«œuL� vxt×H� qJý tÐ ¨býUÐ ÃË“ Ï∫XÝ« bFÐ 

t�Uš ¨vÐuMł ÈUL�ÏÊUýU' ¨v¹U³ÞU³Þ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥≥

 Ê«uð v²�Ë v�«uð ÈU¼ÅlÐUð —«œuL� ¨sOMÇÅr¼x∫XÝ« d¹“ qJý tÐ ¨eO� býUÐ œd( 

f (x) = x2f (x) = x4

f (x) = x

f (x) = x 3

f (x) = x 5

 ¨v�«uð ÈU¼ÅlÐUð s¹dðÅ·ËdF+ “« vJ¹
  
y = f(x) = x

2

ÈU¼ÅÁb¹bÄ “« È—UO#Ð ¨U¼ÅlÐUð s¹« ÆXÝ« 

ÊœU?²?(« l?ÐUð Ë ¡vý p¹ »UðdÄ lÐUð ¨b+¬—œ lÐUð ¨œuÝ lÐUð ¨‰U¦+ È«dÐ ÆbMM�Åv+ È“UÝÅ‰b+ «— vFO³Þ

�uð ÊU+“ Uð Ê¬ X�dŠ Ë sO+“ tÐ Ûuð p¹ÒÊ«uð ̈ U¼ÅÊ¬ —œ t� bM²#¼ v�«uð lÐUð v~L¼ ̈ sO+“ ÈË— dÐ n

x dÐ«dÐ ≤�Uš ÂU� U¼ÅÊ¬ tÐ ̈ U¼ÅlÐUð “« Áœ«u�Uš s¹« XOL¼« qOPœ tÐ ÆXÝ« 
Ò

 tÐ Ë Ábý Áœ«œ v vLNÝ·ËdF+

Æœ—«œ U¼ÅlÐUð“« Áœ«u�Uš s¹« tÐ ’UB²š« ¨ÂËœ qB( ÆbM²#¼



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥¥

Ê¬ v?³?¹d?I?ð qJý tÐ ¨býUÐ “UO� lÐUð —«œuL� oO�œ rÝ— tÐ t� Ê¬ “« gOÐ ¨È“UÝÅ‰b+ ÂU~M¼ —œ

 v?L?N?Ý —«œu?L?� ¨v?ÐU?¹ÅtDI� UÐ U¹ »U#ŠÅsOýU+ UÐ bO�«uðÅv+ ¨‰U¦+ È«dÐ ÆXÝ« ÃUO²Š«  f(x) = x
2

«— 

∫bOAJÐ

 —«œuL� ¨vLNÝ s¹« ÈUM³+ dÐ bO¼«ušÅv+ t� v�U+“ Ë  f(x) = x
2

+ 1bO�«bÐ XÝ« v(U� ¨bOM� rÝ— «— 

Á“«b�« tÐ ¨ULý vK³� vLNÝ t�Ï°œdÄÅv+ ôUÐ bŠ«Ë p¹ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥µ

°v{U¹— `¹dHð @�“

« q?B( È«dÐ t� v²LŠ“ “« v~²#š l(— È«dÐË
Ò

È“UÝÅÊbÐ ‘“—Ë ¨b¹«ÅÁbOA� ‰

jI( ¨‘“—Ë s¹« °bOýUÐ t²ý«œ dÞUš—œ ¨tAOL¼ È«dÐ «— U¼ÅvLNÝ Uð bO¼œ ÂU−�« «— d¹“

ÆXÝUN²Ýœ X�dŠ UÐ

 UB²_+ —u×+ ÈË— bOM� ÷d(

¨ UB²_+ e�d+ t‡� b‡¹«ÅÁœU²#¹« È—u‡Þ

UIO�œ Ë U¼Åt�Uý UÐ `DÝ r¼ÎtDI� d¹“ Ïv�UO+ 

ÆbýUÐ ULý ÊœdÖ

 s?¹dLð± ∫s?¹« Æb?O?¼œ X�dŠ ôUÐ ·dÞÅtÐ ¨—«ËÅvM×M+ Ë v~²#¼¬ÅtÐ «— U¼ÅXÝœ

 «— œ—«b�U²Ý« XPUŠ
  
y = x

2

ÆrO+U�Åv+ 

“« «— v?ý“—Ë ÈU?¼Ås¹dLð “« p¹d¼
  
y = x

2

Æb?O?¼œ tLðUš ¨Ê¬ tÐ Ë Áœd� ŸËdý 

tDI½ vMF¹Ï ¨ÊU¹UÄ Ë ŸËdý   y = x
2

ÆXÝ« 

x

y



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥∂

 s¹dLð≤ ∫ V¹d{ dÖ« t� bM¼œÅv+ ÊUA� ̈ d¹“ ÈU¼ÅqJýx —œ t�® «— 
  
y = x

2

p¹ 

ÆœuýÅv+ dðœUAÖ U¹ dðÅ@Mð vLNÝ ¨rO¼œ dOOGð ©XÝ«

 dÖ« ôUŠ
  
y =0x

2

øœuýÅv+ tÇ býUÐ 

—u×+ œ«b²+« —œ U¼ÅXÝœ b¹UÐ °XÝ« XÝ—œ

xÆœuý “UÐ U¼

š Ë bOM� XHł «— U¼UÄ ôUŠ °»ušÓr

°b¹uý

  
y = x2

  
y = 2x2

  

y =
1

2
x2

  
y =0x2

  
y = −x2



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥∑

« XPUŠ tÐ Á—UÐËœ fáÝË
Ò

Æb¹œdÖ “UÐ ‰

 s¹dLð≥ ∫tÐ XÐUŁ —«bI+ p¹ Êœd�Åt(U{« t�u~Ç t� bM¼œÅv+ ÊUA� U¼Ås¹dLð s¹«

tPœUF+ XÝ«— XLÝÏ 
  
y = x

2

o³Þ ULý Æb¼œÅv+ dOOGð «— vLNÝ sO¹UÄ Ë ôUÐ ÈU¼ÅX�dŠ ̈

°bO¼œ t+«œ« ¨œuš È“UÝÅÊbÐ ‘“—Ë tÐ ¨qJý

  
y = x2

  
y = x2 + 0

  
y = x2 + 1

  
y = x2 −1

  
y = x2 −2

  
y = x2 + 2   

y = x2



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥∏

 s¹dLð¥ ∫×ð bM+“UO� ̈ XL#� s¹« ÈU¼Ås¹dLðd
Ò

vLNÝ X�dŠ Ë XÝ« Èd²AOÐ „

×ð UÐ r¼ ULý Æb¼œÅv+ ÊUA� «— éÇ U¹ XÝ«— XLÝÅtÐd
Ò

t+«œ« œuš ‘“—Ë tÐ ¨d²AOÐ „

°bO¼œ

  
y = (x + 0)2

  
y = (x −2)2   

y = (x + 2)2

  
y = (x + 1)2

  
y = x2

  
y = (x −1)

2



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥π

 s¹dLðµ ∫¨b¹«ÅÁœd� «bOÄ Èd²AOÐ vÖœU+¬ Ë b�«ÅÁœU²(« —U�ÅtÐ ULý  öCŽ t� ôUŠ

Mð UÐ «— œuš vý“—Ë  U�dŠu
Ò

°bO¼œ ÂU−�« ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý bM�U+ ¨Èd²AOÐ „d×ð Ë Ÿ

  
y = x2

  
y = x2 + 1

  
y = x2 −1   

y = 2x2 −1
  
y = 2x2 + 0

  

y =
1

2
x2

  
y = x2

  
y = (x −1)2

  
y = (x −1)2 + 1

  
y = −2(x −1)2 + 1   

y =0(x −1)2 + 1
  
y = x2


